

100 奋斗百年路 启航新征程

潮起长江口 逐梦新高地

——自贸区书写新时代改革开放新篇章

□ 新华社记者 姜微 何欣荣 杨有宗

上海外高桥,万里长江在此一路向东,汇入茫茫东海。

2013年9月29日,我国首个自贸试验区——中国(上海)自由贸易试验区在外高桥挂牌,一场聚焦制度创新的“国家试验”就此启航。

8年前,东海之滨啼声初试。

8年后,证照分离等一批制度创新成果从上海自贸区走向全国。以上海自贸区为“领头羊”,我国已分批设立21个自贸区,覆盖东西南北中,为新时代的改革开放提供了强劲动力。

风从东方来 中外企业“海阔凭鱼跃”

穿过标志性的“海鸥门”,就进入了上海自贸区保税片区。这片28.78平方公里的热土,云集了数万家外资外贸企业,是中国自贸区战略启航的地方。

“全球有230多个国家和地区,上海自贸区保税片区和其中的220多个国家和地区有贸易往来,这里是观察中国和全球经济互动的绝佳窗口。”上海自贸区保税片区信息中心主任戴宇说。

成立于2003年的松下采购(中国)有限公司,很早就注册在外高桥,为松下集团在华100多家企业提供采购和物流服务。2020年底,依托上海自贸区保税片区的“全球营运商”计划,松下采购(中国)有限公司有了一个新名字:松下电器全球采购(中国)有限公司。

“过去,‘全球’二字只有松下日本采购总部才能够使用,现在加进了我们这家注册于中国的公司名称中。利用上海自贸区优势,我们将把覆盖27个国家和地区的进出口业务进一步扩大。”对于未

来,松下电器全球采购(中国)有限公司董事长高田哲史充满憧憬。

松下采购是一个缩影。2013年成立以来,上海自贸区围绕党中央的重大战略部署,先后推进实施了1.0版、2.0版、3.0版等三个总体方案,开放力度不断加大,营商环境不断优化。得益于“天高任鸟飞、海阔凭鱼跃”的制度环境,中外企业在上海自贸区,可以很方便地做全球生意。

从上海自贸区出发,我国自贸区布局不断优化扩容。商务部统计显示,“十三五”期间,全国新设17个自贸试验区,总数达21个,形成了覆盖东西南北中的改革开放创新格局。

2020年,我国自贸区以不到全国千分之一的国土面积,实现了全国17.6%的外商投资和14.7%的进出口,为稳外贸、稳外资发挥了重要作用。

当好试验田 制度创新永不停步

今年3月发布的一份全球金融中心指数报告表明,上海蝉联全球第三,稳居“纽约-伦敦”顶级金融中心之列。这背后,离不开上海自贸区的金融开放支撑。

“1000人左右的员工团队,只是我们的起跑线。”站在上海中心大厦的办公室里,摩根大通证券(中国)有限公司董事长兼首席执行官朴学谦信心满满。

2018年4月,中国人民银行宣布中国金融业进一步对外开放的11项措施,其中包括将证券公司的外资持股比例上限放宽至51%。2019年3月,摩根大通证券(中国)有限公司获得证监会核准,成为国内第一家新设的外资控股证券公司。

在朴学谦看来,上海自贸区设立以来,一直发挥着扩大金融开放的“国家试验田”作用。尤其是摩根大通所在的上海自贸区陆家嘴片区,汇聚了银行、股票、债券、货币、保险、信托等各类金融机构,成为中国金融开放的重要窗口。

投资领域的负面清单、贸易领域的单一窗口、金融领域的自由贸易账户、政府监管领域的证照分离——上海自贸区成立8年来,坚持以制度创新为核心,对标全球最高标准、最好水平,大胆闯、自主改。300多项制度创新成果在这里诞生,向全国复制推广。

“以上海自贸试验区和临港新片区建设为引领,浦东新区将不断提高开放的能级水平,努力打造全方位开放的前沿窗口。”上海市委常委、浦东新区区委书记翁祖亮说,未来浦东还将在制度型开放上大胆探索、创新突破。

新片区发力 为国家探新路、谋突破

环顾当今世界,传统贸易体系和国际治理体系正在重构,全球产业链、供应链、价值链加速变革。抓住新一轮变革机遇,2019年8月,中国(上海)自由贸易试验区临港新片区正式揭牌。

“开局就是决战,起步就是冲刺”——定位为特殊经济功能区的临港新片区,一出生就拿到了非凡的干劲。

“当年开工、当年竣工、当年投产”,临港创造的“特斯拉速度”,成为上海营商环境的金字招牌之一。“特斯拉速度”不是“特事特办”,而是临港新片区的“新常态”。

以“特斯拉速度”为样本,临港开展“告知承诺+容缺后补”等多项投资项目

审批改革,已形成“一个月洽谈签约、三个月启动供地、六个月实现开工”的工作标准。

“在临港新片区,平均每天有一个重大项目落地。”临港新片区行政服务窗口的工作人员自豪地介绍。

2020年,临港新片区共签约重大项目365个,涉及投资额超过2542亿元。聚焦集成电路、生物医药、人工智能、航空航天等领域,临港正加快建设具有国际竞争力的前沿产业集群。

随着一批首创模式、首发项目、首个业务的落地实施,临港新片区正发挥提升要素市场内外联通效率的独特作用。2020年,中国银行和法国东方汇理合资成立的汇华理财公司落户临港新片区,成为我国第一家由外资控股的合资理财公司。“目前,临港新片区初步搭建起了适应特殊经济功能区需要、便利资金收付的跨境金融管理制度体系。”上海市地方金融监管局副局长李军说。

今年以来,临港新片区继续保持火热势头,每天新注册的市场主体达100多家。随着洋山特殊综合保税区实行“六特”的全新海关监管机制,以一体化信息管理服务平台为核心的风险防范体系初步建立,临港新片区对上海以及长三角区域的辐射带动作用不断增强。

上海市委常委、临港新片区管委会常务副主任朱芝松说,“十四五”期间,临港新片区将充分发挥新时代改革开放“试验田”作用,为我国经济高质量发展“试制度、探新路”,全力打造更具国际市场竞争力和竞争力的特殊经济功能区,更好地代表国家参与国际合作与竞争。

新华社上海4月14日电



4月13日,位于唐山高新技术产业开发区的一家自动焊接装备有限公司工人在调试焊接机器人。

近年来,河北唐山高新技术产业开发区抢抓京津冀协同发展机遇,发挥区位优势,围绕机器人、仪器仪表、新材料、新能源等领域,打造高新技术产业集群,助推区域经济高质量发展。目前,河北唐山高新技术产业开发区已发展高新技术企业近300家。

新华社记者 牟宇 摄

全国高校开展全民国家安全教育日系列活动

4月15日是第六个全民国家安全教育日。近日,全国高校围绕相关主题,充分利用线上线下资源开展系列活动,积极引导师生正确理解、认真践行总体国家安全观。

4月14日,以“树立总体国家安全观,以实际行动维护和塑造国家安全”为主题的“千万师生同上一堂国家安全教育课”全网上线。短短一天时间,该视频课程全网播放量就达710余万。

维护网络空间主权、防范电信网络诈骗、反间谍……4月13日至15日,主题为“维护国家安全,你我共同承担”的首届全国高校学生国家安全素养展示活动在上海交通大学举行,全国31个省级高校代表队的600余人参加。

4月12日,一堂题为“国家安全你我他”的思政公开课在重庆师范大学拉开帷幕。本次公开课紧扣“学党史、护国家安全”主题,采用了情景对话、讲述诵读、青春歌舞等多种形式。

此外,今年的全国高校学生国家安全知识线上竞赛活动聚焦“激昂青春·守护安全”,覆盖了国家安全法、网络安全法等内容,并结合年轻人喜闻乐见的动漫IP形象,用充满趣味性和互动体验性的学习方式让宣传教育入脑入心。4月14日当天,线上竞赛访问量累计超过130万,线上发放近12万份全民国家安全教育日结业证书。

新华社北京4月15日电

山西汾西中泰煤业有限责任公司吴家峁矿井及选煤厂新建项目环境影响评价公众参与第二次公示

为保障公众环境保护知情权、参与权、表达权和监督权,根据《环境影响评价公众参与办法》(生态环境部令 第4号)相关要求,进行山西汾西中泰煤业有限责任公司吴家峁矿井及选煤厂新建项目环境影响评价公众参与第二次公示。请社会各界人士对本项目建设相关的环境保护工作提出宝贵意见和建议,为环境保护主管部门决策提供参考。

一、建设项目基本信息

- (1) 建设项目名称:山西汾西中泰煤业有限责任公司吴家峁矿井及选煤厂新建项目
- (2) 建设单位名称:山西汾西中泰煤业有限责任公司
- (3) 环评文件编制单位名称:煤炭工业太原设计研究院集团有限公司
- (4) 项目建设地点:中阳县武家庄镇
- (5) 项目建设内容:建设规模为300万吨/年,服务年限为72.1年,开拓方式为斜立井开拓。总投资为42.6亿元。井田面积75.844平方公里。

二、公众意见征求的主要内容

征求公众对本项目环境影响评价有关的意见和建议。公众提出的涉及征地拆迁、财产、就业等与建设项目环境影响评价无关的意见或者诉求,不属于建设项目环境影响评价公众参与的内容。

(1) 公众提出意见的起止时间:公告发布之日起10

个工作日。

(2) 征求意见的公众范围:受建设项目直接或间接影响的单位和个人、其他关注建设项目的单位和个人。

(3) 征求公众意见的环境影响报告书全文的网络链接: <https://pan.baidu.com/s/19SpzS8kBSYvQ3Y2oD1lVg>, 提取码:h33b。

(4) 建设项目环境影响评价公众意见的网络链接: https://pan.baidu.com/s/1WLeYvodr_cTgCgNS57-qUQ, 提取码:h08x。

(5) 征求公众意见的环境影响报告书纸质查阅点:吕梁市中阳县武家庄镇枣坪村。

三、公众提出意见的方式和途径

公众可通过电话、电子邮件、信函等方式向建设单位反馈意见。公众提交意见时,应当提供有效的联系方式。

联系人:郭总
邮寄地址:山西省介休市裕华路95号
联系电话:13994822096
电子邮箱:396652348@qq.com

四、其他

对公众提交的相关个人信息,建设单位不会用于环境影响评价公众参与之外的用途,未经个人信息权利人允许不得公开。法律法规另有规定的除外。

山西汾西中泰煤业有限责任公司
日期:2021年4月14日

人民日报评论员文章

进一步增强党的团结和集中统一

——论扎实开展党史学习教育

党的历史、新中国发展的历史都告诉我们:要治理好我们这个党,治理好我们这个大党,保证党的团结和集中统一至关重要,维护党中央权威至关重要。

习近平总书记把党史学习教育动员大会上强调,旗帜鲜明讲政治、保证党的团结和集中统一是党的生命,也是我们党能成为百年大党、创造世纪伟业的关键所在。在全党开展党史学习教育,就要教育引导全党从党史中汲取正反两方面历史经验,进一步增强党的团结和集中统一,确保全党步调一致向前进。

习近平总书记深刻指出:思想上的统一、政治上的团结、行动上的一致是党的事业不断发展壮大的根本所在。延安时期,我们党开展了大规模的整风运动,使全党达到了空前的团结和统一,为夺取抗战胜利和全国解放奠定了强大思想政治基础。新中国成立后,我们党在全国执政后的自身建设,成为一个坚强团结的党,一个为党所确定的正确目标而一致行动、努力奋斗的党,为新中国成立初期我们各项工作顺利推进提供了最重要的保证。进入历史新时期,我们党胜利召开十一届三中全会,作出实行改革开放的历史性决策,这一新的伟大革命孕育了我们党从理论到实践的创造,推动了中国特社会主义事业的伟大飞跃。实践证明,只要全党团结成“一块坚硬的钢铁”,就能够把全国各族人民团结起来,形成万众一心、无坚不摧的磅礴力量,战胜一切强大敌人、一切艰难险阻。

坚持党的领导,首先是坚持党中央权威和集中统一领导,这是党的领导的最高原则,任何时候任何情况下都不能含糊、不能动摇。在认真总结红军第五次反“围剿”失败和长征初期受挫教训基础上,遵义会议确立了毛泽东同志在党中央和红军的领导地位,开始确立了以毛泽东同志为主要代表的马克思主义正确路线在党中央的领导地位,开始形成以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体,在最危急关头挽救了党、挽救了红军、挽救了中国革命。党的扩大的六届六中全会基本上纠正了王明的右倾错误,进一步确立了毛泽东同志在全党的领导地位,统一了全党的思想和步调,为党领导抗战胜利奠定了坚实基础。党的历史经验充分表明,凡是党中央权威和集中统一领导坚持得好,党的事业就兴旺发达;反之,党的事业就遭受挫折。

“壹引其纲,万目皆张。”党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央全力推进党的政治建设,健全维护党中央权威和集中统一领导的各项制度,党的团结统一更加巩固,党和国家各项事业发展提供了坚强政治保证。在改革领域,以前所未有的决心和力度冲破思想观念的束缚,突破利益固化的藩篱,坚决破除各方面体制机制弊端,积极应对外部环境变化带来的风险挑战,开启了气势如虹、波澜壮阔的改革进程,开创了我国改革开放的全新局面,取得了全面深化改革历史性的伟大成就。在外交领域,牢牢把握坚持和平发展、促进民族复兴这条主线,统筹国内国际两个大局,统筹发展安全两件大事,走出了一条具有中国特色的大国外交之路。在管党治党方面,以刀刃向内的勇气向党内顽瘴痼疾开刀,以雷霆万钧之势推进全面从严治党,以钉钉子精神把管党治党要求落到实处,保证全党沿着正确航向前进,对党、对国家、对民族都产生了不可估量的深远影响。党的十八大以来,党和国家事业之所以能够取得历史性成就、发生历史性变革,最根本的就是形成和确立了习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,坚持了党中央权威和集中统一领导。正因为全党上下团结一心、步调一致,我们解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,消除了党和国家内部存在的严重隐患,推动党和国家事业不断向前发展。

2020年在新中国历史上极不平凡,世纪疫情和百年变局交织,严峻挑战和重大困难并存,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民披荆斩棘、攻坚克难,取得抗疫斗争重大战略成果,创造了人类同疾病斗争史上又一个英勇壮举;率先控制疫情,率先复工复产,率先实现经济增长由负转正,成为全球唯一实现经济正增长的主要经济体;一鼓作气,决战决胜,如期完成新时代脱贫攻坚目标任务,历史性解决困扰中华民族几千年的绝对贫困问题,创造了人类减贫史上的奇迹……实践再次证明,党中央权威是危难时刻全党全国各族人民迎难而上的根本依靠,重大历史关头、重大考验面前,党中央的判断力、决策力、行动力具有决定性作用。有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心领航掌舵,有全党全国各族人民团结一心、顽强奋斗,我们就一定能够战胜前进道路上出现的各种艰难险阻,一定能够在新时代把中国特色社会主义更加有力地推向前进。

当今世界正经历百年未有之大变局,我国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期。在前进道路上我们面临的风险考验只会越来越复杂,甚至会遇到难以想象的惊涛骇浪。越是接近目标,越是形势复杂,越是任务艰巨,越要发挥党中央集中统一领导的定海神针作用。正如习近平总书记强调的:我们这么大一个党、一个国家,没有集中统一,没有党中央坚强领导,没有强有力的中央权威,是不行的、不可想象的。“两个维护”要体现在坚决贯彻党中央决策部署的行动上,体现在履职尽责、做好本职工作的实效上,体现在党员、干部的日常言行上。通过党史学习教育,广大党员、干部要把讲政治从外部要求转化为内在主动,经常同党中央精神对表对标,切实做到党中央提倡的坚决响应,党中央决定的坚决执行,党中央禁止的坚决不做,坚决维护党中央权威和集中统一领导,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致,确保全党上下拧成一股绳,心往一处想、劲往一处使。要不断增强政治意识、提高政治敏锐性,善于从政治上观察和处理问题,决不能对“国之大者”不关心,决不能对政治要求、政治规矩、政治纪律不上心,决不能对各种问题的政治危害性不敏感,决不能对贯彻落实党中央的大政方针不用心。

维护党中央权威和集中统一领导,是我国革命、建设、改革的重要经验,是一个成熟的马克思主义执政党的重大建党原则。奋斗“十四五”、奋进新征程,让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,乘风破浪、坚毅前行,奋力夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。

新华社北京4月14日电

吕梁康明眼科医院
LVLIANG KANGMING EYE HOSPITAL

电话: 0358-8497755/7766

地址: 吕梁市离石区滨河北路109号

网址: WWW.IIKMYK.COM